

La Voz de Asturias

Franko concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año IX | Apartado de Correos núm. 29. Tel. 3010 | OVIEDO. Domingo. 16 de Agosto de 1931 | Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 | Núm. 2 596



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Celestino García de la Noceda y López

Falleció en su casa de Pravia (Pravia) a las 21 horas del día 17 de Agosto de 1930

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Rosa García; hijos doña Rosa, don José, doña María Luisa, don Alvaro, don Celestino, doña María del Carmen, don Jesús y doña María de la Purificación; hijos políticos don José Florez L. Villamil, don Alvaro F. Valvidares y doña Asunción S. Fontela; nieto, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral de cabo de año, que por su eterno descanso se celebrará mañana lunes 17, a las diez y media en la iglesia parroquial de Pravia, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana en el oratorio privado de dichos señores de García de la Noceda y en la iglesia parroquial de Pravia, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Oviedo concede indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

EL SEÑOR



Don Francisco Alonso Blanco

FALLECIO EN GIJON A LAS ONCE DEL DIA 15 DE AGOSTO DE 1931

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Riesgo Palacio; hijas doña Isidora y doña Elena Alonso Riesgo; su madre doña Carlota Blanco y Blanco; hermanos doña Ángela, doña Basilisa y don Rufino Alonso Blanco; madre política dona Ramona Palacio Pajares; hermanos políticos don José García, don Joaquín Olay, doña María Río, doña Dionisia Riesgo, don Isidoro García Camino y doña Cándida Colunga; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará a las once de la mañana de hoy domingo 16, desde la casa mortuoria, calle Pí y Margall, número 42, al cementerio católico de Ceares, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San José, a las diez de mañana lunes, 17, por cuyos actos de caridad vivirán agradecidos

El duelo se despide en el sífo de costumbre.

Antigua Funeraria de Feliciano Rodriguez, Moros, 40 - Gijón

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El ministro de la Guerra anuncia su propósito de solicitar un crédito para mejorar la comida en los cuarteles.- Manifestaciones del Presidente

"DIARIO OFICIAL"

Madrid.—Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Circular concediendo el pase a la situación de retirados, a 729 suboficiales y 148 sargentos.

Disponiendo quede disuelta la comisión inspectora de los trabajos de armamento y defensa terrestre de las bases navales. El jefe de este organismo será inspector de tal servicio y para su funcionamiento constituirá un órgano de trabajo con elementos del Estado Mayor Central. Obrará como delegado del ministro de la Guerra.

SIN INFORMACION MINISTERIAL

Con motivo de la festividad del día, en los Ministerios no hubo despacho.

UN VOTO PARTICULAR

Por iniciativa de los señores Marial y Valle, de la minoría federal, se presentará un voto particular al proyecto de Constitución, en el sentido de dar una fórmula que permita discutir los estatutos regionales al mismo tiempo que la Constitución.

Se pretende con ello armonizar mejor los propósitos de unos y otros.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno manifestó a los informadores que había pasado la mañana en su despacho redactando el articulado del proyecto de reforma agraria.

Comentó el tono empleado por los periódicos al reseñar el recibimiento tributado a Maciá y se mostró por ello muy satisfecho.

Agregó que no tenía ninguna noticia de interés que dar, ya que la tranquilidad era absoluta en toda España, y anunció que por la tarde marcharía a la Sierra para pasar el domingo en compañía de su familia.

EN GUERRA

El ministro de la Guerra anunció a los periodistas que por la tarde marcharía a la Sierra, de donde regresará el lunes.

—¿Tiene usted algo en estudio?— le preguntó un informador.

—Sí—contestó—voy a pedir a las Cortes un crédito extraordinario para mejorar el rancho de los soldados. No he fijado la cuantía, aun-

que la tengo prevista, para que la señale el Consejo.

Mi propósito es plantear el asunto en el primer Consejo de ministros que se celebre para llevarlo a las Cortes, a fin de que la medida comience a regir en primero de Septiembre.

—Y de reducciones en Marruecos, ¿qué hay?—preguntó otro periodista.

—A fines de este mes o primeros de Septiembre, vendrá a Madrid el Alto Comisario señor López Ferrer, que propondrá al Gobierno las reducciones que habrán de hacerse, incluso en Guerra, previamente de acuerdo con el general Cabanellas. Las reducciones suponen una economía de 36 millones, que junto con las llevadas a cabo durante el mandato interino del general Sanjurjo, hacen un total de 50 millones.

EL ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DEL MARTES

Para la sesión que el martes celebrará el Congreso se ha señalado el siguiente orden del día:

Dictamen de la Comisión de Responsabilidades, determinando las facultades a que haya de ajustarse su actuación.

Voto particular de los Sres. Blanco y Lluhi al artículo 10.

Dictamen de la Comisión que estuvo en Sevilla y votos particulares a él formulados.

Apoyo a una proposición de ley que presentan el diputado señor Marraco y otros, relativa a la construcción de una carretera en la provincia de Soria.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

Se logra un pequeño aplazamiento en la huelga de los obreros textiles de Barcelona, confiándose en la solución

DETENCION DE VEINTE INDIVIDUOS

Valencia.—Después del tiroteo de la madrugada pasada han vuelto a reproducirse los incidentes.

La policía ha realizado veinte detenciones.

UNA HUELGA EN VALENCIA

La huelga de los obreros de los ferrocarriles Económicos continúa en igual estado.

DE LOS INCIDENTES EN VALENCIA

A las tres de la madrugada el retén de guardias de Asalto, que se hallaba en el Gobierno civil, recibió aviso de que grupos de individuos habían rodeado el mercado de Colón.

Rápidamente se trasladaron allá y vieron venir por la calle de Cisnar a varios desconocidos, que desobedecieron las voces de alto que les dieron. Entonces los guardias hicieron varios disparos, consiguiendo capturar a cinco individuos.

En séptima plana más información telefónica.—Interesantes detalles del proyecto de Constitución, incluso la forma de elección de Presidente de la República.

En poder de ellos no se encontró ningún arma y se cree sean huelguistas de la Telefónica, que preparaban algún acto de sabotaje.

BASES DE TRABAJO ACEPTADAS

Barcelona.—El gobernador ha manifestado que los obreros de la goma habían aceptado las bases de trabajo presentadas, lográndose así conjurar el conflicto que tenían anunciado.

OTRA HUELGA QUE SE SOLUCIONA

Málaga.—Después de las doce de la noche terminó la reunión celebrada por el delegado del Trabajo con los obreros entibadores del puerto.

En la reunión se llegó a un acuerdo y hoy mismo se reanudarán las faenas de carga y descarga en el puerto.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Barcelona.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que los metalúrgicos se reunirán, seguramente pasado mañana lunes, para buscar solución a las bases presentadas. Añadió que en la reunión que tu-

vieron los obreros del ramo textil acordaron aplazar la huelga que tenían anunciada para el lunes y que cree que los patronos entrarán en negociaciones para buscar solución. Dijo además, que en esta misma reunión uno de los oradores intentó hablar de la cuestión de los alquileres, y como este asunto se salía del orden del día ha pasado el hecho al Juzgado para que instruya el oportuno sumario. No consentiré—acabó diciendo—que en las reuniones se trate de otras cosas que las que figuren en el orden del día que haya sido aprobado anteriormente.

De los sucesos de Sevilla

Rodrigo Soriano toma declaración al gobernador de Zaragoza

Zaragoza.—Ha llegado el diputado don Rodrigo Soriano, que viene a realizar determinada diligencia relacionada con los pasados sucesos de Sevilla.

Conferenció detenidamente con el gobernador civil.

Por la tarde reanudaron ambos personajes la conferencia, mostrándose muy reservados acerca de lo tratado.

Desde luego se puede afirmar que Soriano viene como miembro de la Comisión parlamentaria, y que en su conversación con el gobernador éste explicó detalladamente su actuación cuando era gobernador de Sevilla: hizo rotundas acusaciones contra determinada persona y mostró documentos que se califican de sensacionales.

Si quiere lucir un buen traje a su medida, por poco dinero, encárguelo en

EL ESCUDO

Tenemos el mejor maestro sastre de Asturias. **URIA, 56.** (Frente las Normales)

UNO MAS A DISCUTIR

Los andaluces dan a conocer el Estatuto que presentarán a las Cortes con carácter provisional

Sevilla.—Se ha facilitado a la prensa copia del proyecto de Estatuto para la región andaluza.

El proyecto responde a orientaciones de las Diputaciones de las nes diversas expresadas por los representantes andaluces.

En el preámbulo se dice que no es el redactado un proyecto definitivo, sino provisional, que tiende únicamente a evitar se crea no obedece a pasividad o falta de interés de Andalucía en reclamar su autonomía con el ansia de renovación que otras regiones expresan.

Dicen que Andalucía, región con límites naturales, afirma su capacidad vital y reclama su autonomía para laborar por su desenvolvimiento y fortalecer así a la patria única.

Dice que tiende a fomentar la riqueza mineral y agrícola y a la creación de una intensa red de comunicaciones, aparte de otras empresas de significación espiritual.

Como límites territoriales fijan los de las provincias que forman Andalucía en la actualidad, indicando la posibilidad de una segregación de las provincias extremeñas. Señalan la barrera fronteriza de Portugal como uno de los límites naturales de la región y señalan la conveniencia de incorporar

Gibraltar a la integridad territorial andaluza mediante gestiones cordiales y armónicas con Inglaterra.

Consta de nueve títulos. El primero trata de la personalidad de Andalucía dentro del Estado español.

El segundo, del Poder autonómico de Andalucía residente en las Cortes regionales. Habrá un Consejo ejecutivo formado por seis miembros pertenecientes a las referidas Cortes. El presidente de la Regional presidirá también el Consejo ejecutivo por un plazo de cinco años.

El título tercero se refiere a los derechos y deberes de los ciudadanos andaluces.

El cuarto trata de la división de poderes dentro de la región autónoma.

El quinto desenvuelve lo relativo a la Hacienda regional.

El sexto determina la competencia presidencial.

El séptimo apunta las normas de modificación del Estatuto.

El octavo trata de los pactos y alianzas.

Y el noveno de la formación de una Comisión mixta para la actuación en el régimen de transición del estado actual al régimen autonómico y hasta la aprobación del Estatuto definitivo.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Puede visitarse esta fábrica todos los días laborables desde las 8 de mañana a las 5 de la tarde. Los días festivos solicitándolo por escrito con la debida anticipación.

LAS TRAGEDIAS DEL TOREO

El traslado del cadáver de "Gitanillo de Triana", a Sevilla

EN LA CAPILLA ARDIENTE

Madrid.—A las ocho se practicó la autopsia al cadáver del diestro "Gitanillo de Triana".

La diligencia ha comprobado los enormes destrozos ocasionados por las cornadas. La herida de la cabeza le atravesaba el peritoneo.

Desde las primeras horas de la mañana, el desfile por la capilla ardiente fué numeroso.

Los demás diestros que están hospitalizados en el sanatorio del doctor Crespo, pidieron permiso para ver el cadáver del infortunado compañero.

Entre éstos figuraba el banderillero Manuel Prieto "Varé", que sufrió una gravísima cogida en la misma corrida que "Gitanillo".

Entre los profesionales se comentaba el que "Gitanillo" hiciera ya el número cinco de los toreros muertos trágicamente este año.

A las cinco de la mañana, salieron para Sevilla, en automóvil, los padres, hermanos y sobrino del diestro, con el fin de estar en dicha ciudad a la llegada del cadáver.

En el sanatorio recibieron cuarenta y tres coronas enviadas por la Asociación de toreros y matadores, otras Sociedades taurinas, compañeros y amigos.

EL ENTIERRO

Mucho antes de la hora anunciada,

EN BARCELONA

Se habla de un nuevo partido catalán presidido por el señor Lerroux

Barcelona.—Un periódico dice que en un aristocrático hotel de Barcelona celebraron una reunión significados políticos, tratando de la constitución de un grupo republicano que, acatando la dirección del señor Lerroux, actúe dentro de la más amplia autonomía en cuanto se refiere a la política catalana.

Entre los reunidos parece ser que figuraban el ex-ministro señor Roig y Bergadá, el ex-alcalde marqués de Olérdola, los ex-diputados provinciales Torres y Micó y varios ex-concejales, junto con destacadas personalidades políticas que habían actuado en la antigua Unión Monárquica y en el desaparecido partido nacionalista republicano.

Los reunidos, que habían sido convocados por el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Ribera Rovira, después de amplia discusión acordaron someter al señor Lerroux un proyecto encaminado a que se conceda al partido radical

una amplia libertad de acción para que pueda actuar en las mejores condiciones posibles, tanto en la actualidad como cuando el Estatuto de Cataluña entre en vigor. A la aprobación de este proyecto o ponencia condicionarán muchos de los concurrentes a la reunión su actitud.

Para redactar la ponencia se nombró una comisión, formada por el señor Ribera Rovira, el ex-diputado provincial de la Dictadura señor Torres, el ex-diputado reformista señor Micó y los ex-concejales radicales señores Gambut y Doménech.

¡¡YO O NADIE!!

Para dar de comer bien y barato y tener buen hospedaje visite mi casa **Fonda LA ASTURIANA** Palacio Valdés, 18 y Covadonga, 43 OVIEDO

HOY DOMINGO

PRINCIPADO

La película grandiosa

"PRISIONEROS" DE LA MONTAÑA

LOS SABOTAJES DE TELEFONOS EE MADRID

Es detenido un chofer en cuyo automóvil se encontró una bomba y en el que llegaron de Barcelona significados elementos extremistas

HALLAZGO DE UNA BOMBA EN EL INTERIOR DE UN AUTOMÓVIL

Madrid.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado un chófer de Barcelona, llamado Juan Baeta Sánchez. Se encontraba en Madrid accidentalmente, después de haber prestado un servicio con el vehículo que conduce, y al ser registrado dicho automóvil, fueron halladas, bajo los asientos del "baquet", una pistola y una bomba.

Parece ser que hace tres días se tuvo conocimiento de que iban a llegar a Madrid varios automóviles conduciendo a elementos extremistas catalanes.

A fin de salir al paso contra propósitos de manifestación extremista, fué hecha una investigación policiaca en los garages, y se averiguó que la presunta caravana no había llegado. En cambio, encontró la policía un taxi con matrícula de Barcelona, y creyó oportuno interrogar al conductor para saber a qué obedecía su estancia en Madrid. El chófer dijo que había traído un matrimonio, pero no pudo precisar dónde lo dejó.

Como la declaración no satisficiera, se hizo un registro en el vehículo, y se encontró documentación, entre la cual figuraba un recibo de trescientas pesetas, firmado por un significado elemento de los huelguistas de la Telefónica.

Continuó el registro, y al levantar los asientos del "baquet", apareció una pistola con carga incompleta, y señal de haber sido recientemente disparada. También se encontró una bomba en forma de pera.

Descubierto el hallazgo, fué detenido el chófer, que resultó estar fichado como anarco-sindicalista. En una nueva declaración, confesó que había traído de Barcelona a dos significados individuos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Instruido el atestado, se practican gestiones para determinar los propósitos del detenido o de los viajeros. Éstos son los señores Niembro (hijo) y Casado (don Ignacio). El señor Casado ha sido detenido y puesto a disposición del juez de guardia, no habiéndose hecho lo mismo con el señor Niembro porque, como se sabe, se encuentra en la cárcel desde anteaer.

La bomba será llevada al parque de Artillería.

LO QUE DICE EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Esta tarde recibió el señor Galarza a los periodistas, a los que dijo que los huelguistas de la Telefónica habían intensificado la comisión de actos de sabotaje.

Frente al número 26 de la calle de Orense, explotó un petardo junto a un poste telefónico, en el que causó algunos daños.

También en la calle de Goya, frente al número 8, fué colocado un artefacto en un recinto telefónico, produciendo averías al explotar.

En el Paseo del Cisne, escondi-

das en el interior del hueco de un árbol, fueron halladas dos bombas de bastante potencia, que aun no habían estallado y cuya explosión hubiera producido grandes daños.

Añadió el señor Galarza que una pareja de la Guardia civil había detenido en la Ronda de Toledo a dos individuos que le infundieron sospechas, y en poder de los cuales fueron halladas pistolas y municiones.

Los detenidos son Nicasio Álvarez de Sotomayor y Juan Sama. Refiriéndose a la detención del doctor Echeguren, dijo el director general que los documentos hallados en su poder los había enviado al jefe del Gobierno y que al devolverlos éste los remitió al Juzgado de San Sebastián.

Dichos documentos son determinadas circulares del Primado.

LO QUE DECLARAN DOS DETENIDOS

A las nueve de la mañana fueron conducidos a presencia del Juzgado de guardia, Nicasio Álvarez de Sotomayor y Juan Sama, detenidos por una pareja de la Guardia civil cuando colocaban unas bombas en un registro telefónico frente al número 18 de la Ronda de Toledo. El primero es secretario general de los Sindicatos Únicos de Madrid.

En su declaración confesaron que iban a colocar unas bombas para producir averías en la línea telefónica, pero negaron que las pistolas que les fueron ocupadas las llevaran para atacar a la fuerza pública, y sí para defenderse de los maleantes.

Las armas eran del calibre nueve, con su correspondiente cargador y una cápsula en la recámara.

Respecto a su entrega, incurrieron en contradicciones. Sotomayor dijo que les habían sido entregadas en el mes de Noviembre por unos desconocidos, pero Sama confesó que a él se la había entregado Sotomayor.

Después de declarar pasaron a uno de los calabozos.

UNICA DISCIPULA DE MADAME VASCONCEL

PERMANENTE 30 ptas. TINTES 15 ptas OVIEDO Teléfono 0-4-6-1

Accidente ferroviario

Descarrilamiento de un mercancías en Sevilla

Sevilla.—Entre las estaciones de Rinconada y Blanes, descarriló un tren de mercancías.

Tres de los vagones quedaron fuera de la vía.

Uno de ellos se incendió, y como el que estaba al lado contenía gran cantidad de materias explosivas, se trabajó desde el primer momento en aislarlo para evitar la catástrofe.

Después de grandes trabajos los obreros lograron su propósito.

El viaje del presidente de la Generalidad

El Sr. Maciá visitó ayer El Escorial, donde almorzó

Madrid.—Esta mañana, el presidente de la Generalidad catalana, señor Maciá, acompañado de su hija, alcalde de Barcelona, ministro de Economía y otras personas, se trasladó al Escorial, que visitó detenidamente.

Almorzó en el Hotel Victoria y después siguió viaje a Ávila.

LA ESTANCIA EN AVILA

Ávila.—A las cinco y media de la tarde llegó el señor Maciá, que fué recibido a la entrada de la población por las autoridades.

Visitó la ciudad y los principales monumentos.

En la Catedral conversó en catalán con el Obispo, que es también catalán.

Al anoecer regresó a Madrid.

Véase más información telefónica en septima plana

OTRA CATASTROFE EN LYON

Se hunde una casa en la que habitaban varias familias españolas, resultando veintidos personas muertas

Lyon.—A consecuencia de una explosión, producida a las dos y media de la madrugada, en uno de los barrios de esta capital, una casa se ha derrumbado.

Este inmueble estaba ocupado especialmente por familias obreras francesas, españolas y argelinas.

Se cree que bajo los escombros hay unas 30 personas, entre las cuales figuran unos diez niños.

Los bomberos organizaron rápidamente los trabajos de socorro, y a las tres y cuarenta y cinco de la madrugada habían sido retirados de entre los escombros cuatro cadáveres y doce heridos. Estos últimos han sido conducidos al Hospital

Hotel Dieu. El estado de los heridos no es grave.

Los trabajos de salvamento se prosiguen activamente.

Las últimas noticias recibidas dicen que a las cuatro y quince iban retirados del lugar del siniestro 15 cadáveres.

EL TOTAL DE MUERTOS SE ELEVA A VEINTIDOS

Lyon.—Han sido retirados todos los cadáveres que quedaron sepultados en la casa donde ocurrió la explosión anoche.

El total de muertos se eleva a 22.

Entre los heridos figuran un español llamado Nieto, su esposa y dos hijos.

EL VIAJE DE MR. AURIOL

Durante su estancia en Sevilla habla sobre la acción conjunta que España y Francia deben realizar en Europa

Sevilla.—Esta mañana el diputado socialista francés Aurio, visitó los monumentos notables de la ciudad.

Después recibió a numerosos miembros del Partido Socialista sevillano.

Dijo que los motivos de su viaje a la región andaluza era estudiar sobre el terreno los problemas apremiantes de esta región, que le despertan gran interés.

En la entrevista con los periodistas se refirió a su primera entrevista con Pablo Iglesias, a partir de la cual conservó con el caudillo español una amistad estrechísima. Al cabo de 25 años de aquella gratísima conversación, vengo a agregar a ponerme en contacto con el bloque socialista español, para el que traigo un saludo de los socialistas franceses.

Refiriéndose al socialismo democrático español, dijo que aunque corre el riesgo de ser atacado en Francia por los elementos reaccionarios, es lo cierto que allí han de aprender mucho de esta gran corriente moderna que inicia la democracia española, cuyos esfuerzos legislativos son un asombro para todos los países civilizados.

Cree que en la situación europea se agudiza constantemente la lucha contra el fascismo. Y el triunfo puede ser asegurado con una acción conjunta entre Francia y España, cuya asociación puede ser tope en donde se estrelle el fascismo.

España y Francia están llamadas a formar un grupo poderoso por su propio interés, exento de todo dualismo y que ha de producir grandes beneficios para los dos países.

GRAN CAFE NIZA

Plato del día Servicio a la carta HELADOS-REPOSTERIA Teléfono 4096

PLAZA DE TOROS DE GIJON

Fuentes Bejarano-Amorós Chico-José Mejías "Bienvenida" TOROS DE Cobaleda

5.000 PESETAS EN PREMIOS 5.000

LA PRIMERA CORRIDA DE GIJON

¡Cómo torea Domingo Ortega, el de Borox!... aunque no quieran en Madrid

Fiesta de Begofía: la Virgen marinera, patrona de muchas villas cántabras, y entre ellas, liberal e industrial como Bilbao, también begofías, Gijón. Igual que todos los años, una animación tan extraordinaria como merecida. Caras de toda la provincia. Acento de Madrid en las terrazas de los cafés. El desfile de coches constante y abarrotados los trenes de todas las líneas. Y presidiéndolo todo, la belleza de las mujeres gijonesas, rabiamente guapas, tostadas de sol y perfumadas de sal marina...

A la hora de los toros, sin hacer caso de unas nubes juguetonas, la animación aumentó en honor a los méritos del cartel de la primera corrida de feria, cartel realmente magnífico, integrado por Marcial Lalanda, Manolo "Bienvenida" y Domingo Ortega, con toros del ganadero charro Graciliano Pérez Tabernero.

Y como no podía menos de suceder, dada la conjunción de tantas atracciones, la plaza se llenó, presentando el circo a la hora de empezar el festejo un aspecto deslumbrante. Dentro de ese tono oscuro que tiene el coso del Bibio, era de más colorido la gracia de los mantones. Había también muchas mujeres en balconillos y barreas. Advertimos la presencia de algunos aficionados de esos que recorren las ferias; se "mascaba" en una palabra, que la corrida iba a resultar tan agradable como resultó.

Cuando los mozos de estoque cambiaban la seda por el percal, en ese instante en que por los tendidos se protesta ya de los que llegan tarde, mientras se apuran los cigarros puros; cuando se mira a la espectadora que está más cerca; al dar su acaso último galope los pencos en que cabalgan los picadores; al preludiarse, en fin, la sinfonía española que son los toros, yo advertí sobre el brazo de oro de los lidiadores y lazo negro que era un recordatorio del malogrado Curro Puyas, de aquel mozo color aceituna que tenía un capote mágico y que se llamaba "Gitanillo de Triana"—nombre de copla flamenca—, para el cual quiero sea mi último aplauso un aplauso tan mudo como elocuente de emoción, pensando en que ha muerto un auténtico artista...

Pero enseguida el clarín rasga la plaza alegre y nos hace olvidar la nota triste y sentimental. Ha empezado la corrida. El primer bicho que pisa la arena es realmente indigno de un car-

tel como éste, y nos explicamos la actitud del Gobernador al obligar a la empresa a anunciar la devolución del dinero. Sin embargo... se agotaron los billetes. Y los toros restantes fueron desiguales y feos de cabeza, habiendo otro pequeño, el primero de Ortega. En cuanto a bravura acusaron bastante, arrancándose bien a los caballos y aun recargando alguno. Nobles en conjunto, el mejor el sexto, desde luego, los toros de Graciliano Pérez Tabernero sólo necesitaban haber estado algo mejor criados y haber crecido un poco más. A pesar de todo, que la corrida de Cobaleda de hoy salga tan manejable.

Y pasemos a referirnos a los toreros, anticipando que ayer dejaron más que satisfechos a los aficionados asturianos, especialmente Domingo Ortega, de quien por muchas razones se impone hablar en primer lugar.

Circulaba el rumor, no sabemos con qué piadosa intención, de que el diestro herido en Vitoria no venía a Gijón. Y lo que decía a la salida de la corrida un taurino: ¡Pues si llega a venir!

El de Borox vino y volverá en vista del éxito obtenido, ese éxito que por lo visto le acompaña como la sombra y que le permite apoteosis como las recientes de Valencia, de La Coruña, como ayer en Gijón, aunque esto moleste a los críticos de Madrid que no quieren, acaban de confesar que tenemos razón en provincias y que nos encontramos sencillamente ante el torero excepcional que precisaba la fiesta para no decaer.

A juicio nuestro, el toledano tiene una personalidad tan acusada que hay que admitirle o rechazarle, pues en gustos nada hay legislado, pero después de declarar, eso sí, que es un caso extraordinario.

Sin el teatralismo de algunos toreros modernos, torea sin embargo de ese modo lento, suave, que implantó Belmonte y que consiste ante todo en dominar a los toros, pisando su terreno y jugándose por tanto la vida en cada faena, con lo cual, la lucha gana en belleza y en emoción. Torea, como decía ayer un amigo nuestro, al relantif. Cada lance suyo dura como una serie de los demás. Y como además echa en todo esa sobriedad castellana que dió lugar a santos y a artistas—perdón por la cita—resulta todo de ello

con una corporeidad perfecta. Es orteguismo puro...

Pero su fuerte es sin duda la muleta. ¡Cómo domina a los toros! Cómo tira del enemigo en los vueltos de su muleta, que gira majestuosa, mientras el mozo compone la figura (como echan un ramo al labrar los mozos castellanos, después de acabar la labor), cargando las suertes, toreando con las piernas, como Bombita, como Machaquito, pero adobándolo todo con gracia nueva. Un molinete que quiere ser gracioso y resulta temerario. Unos muletazos imponentes en redondo y luego los ayudados, esos ayudados que son un curso de dibujo y de dominio de los toros. Y de pie, haciendo pasar todo el toro de cabeza a rabo, mientras el espada permanece erguido, como ajeno a las ovaciones, para enseguida buscar la igualada y montando tam-

Teatro del Principado

Hoy

A las 4 y 1/2, a las 7 y 1/2, a las 10 y 1/2 Butaca de patio 1,00, 1,50 y 1,00 pta.

Estreno de la admirable película sonora

Prisioneros de la montaña

La película de la lucha del hombre con los elementos y el triunfo del alpinismo.

bién despacio el estoque, todo lo hace despacio este torero, entrar recto como una vela y sepultar la espada arriba, en el sitio donde hay que matar. Como complemento, una sonrisa casi forzada, tremolando en alto esos trofeos sucios de las orejas, y entre el público, comentarios, pasión y entusiasmo. El ya inevitable contagio del orteguismo, del que ayer vimos una lección maravillosa en la plaza de Gijón.

La faena enorme, solo ininterrumpida por las ovaciones y los olés fué en el sexto toro, pero ya en su primero, cuando buscó el dominar primero para tirar de repertorio después, siempre entre las astas, advirtió el público que... no mienten tanto los periódicos como se dice, y que por algo es Ortega el torero de la temporada.

Brindó la muerte del toro que cerró plaza a ese aficionado distinguido que se llama Julián Cañedo, el cual nos relató una anécdota breve e interesante. Hace un año, tu-

vimos que darle una corrida en Salamanca, sin caballos y en la que ganó Ortega cincuenta duros... Este año va a las corridas de feria y cobra 16.000 pesetas por tarde. ¡Si tendrá vista Dominguín!

Digamos por fin que el toledano alternó entre ovaciones en los quites con sus compañeros y que prodigó las verónicas lentas, ceñidas, para terminar casi siempre con medias verónicas inverosímiles por extraordinarias.

En resumen, un escándalo, ese run run que le sigue y que hace cruzar a Ortega todas las carre-

Teatro Campoamor

HOY A LAS CUATRO

A las siete y cuarto A las diez y media

JEANNETE MAC DONALD

en su creación

MIO SERAS

ras de España, sumando corridas y más corridas; al mozo que es sobrio y sorprendente como el Greco, salvadas las naturales distancias...

Sus compañeros no quisieron ser menos, y así Marcial, que al empezar la corrida recordó sin duda sus tiempos de novillero, dada la pequeñez del "tabernero", siguió con ganas de palmas toda la tarde, estando a su cargo los mejores quites, aquel de la mariposa, sencillamente prodigioso, para torear repetidas veces rodillas en tierra, una de ellas con una suavidad y un temple magníficos, levantando ovaciones con la capa en su segundo toro, al que puso tres soberanos pares, para hacer después una faena concienzuda, iniciando incluso los naturales con la izquierda y haciendo siempre del toro lo que le convenía. Al matar, entró dos veces bien, señalando en hueso, y acabó por irse a los bajos para despachar pronto a sus dos enemigos.

En conjunto Lalanda se mostró voluntarioso y confirmó su calidad de maestro de la torería, colaborando no en pequeña parte al éxito de la corrida.

Manolo Bienvenida puede aún pasar por "chaval", pues su carácter bullicioso y alegre es la piedra de toque para que las corridas se animen. Los aplausos que él provoca con sus constantes como variadas intervenciones—torea con arte, banderillea, se enfada, llora, hace cosas tan tenerías como aquel encerrarse materialmente en las tablas, etc.—hacen de él torero que mantiene una personalidad a fuerza de no querer buscarla, de no estarse un poco más quieto, seguramente porque conoce el flaco del público y sabe que de este modo es el triunfador de todas las plazas y todos los carteles.

La primera ovación de ayer sonó franca al salir el toro de Bienvenida que lo toreó muy bien, mostrándose breve con la muleta, cuando creímos casi en la faena grande, para terminar matando con habilidad. Puso banderillas con más voluntad que acierto. En el segundo estuvo más torero, y aunque tampoco logró ligar, si es cierto que dió pases de todas marcas entre aplausos, no cortando la oreja por tener que entra más de una vez a matar. Pero como en los quites actuó con éxito toda la tarde, como se le quiere mucho y además sigue siendo un "chaval", pues todos contentos.

Entre los subalternos se distinguió como siempre Bombita IV, y de los del castoreño Marinero y Artillero, sobre todo este último.

Y esto fué, a grandes rasgos, la primera corrida de feria de Gijón, de la que destacó la faena de Ortega, esa faena que será el tema de los "taurinos" hasta que el de Borox torea en Oviedo, lo cual ocurrirá el día 21 de Septiembre.

SUSTITUTO

Para hoy la segunda corrida de feria. Seis de Cobaleda para Fuentes Bejarano, Pepe Amorós y José Mejías "Bienvenida", hermano de Manolo, que sustituye a Armillita Chico.

La inclusión de "Bienvenida" es otra novedad, y como además hay no sabemos cuántos y muy valiosos regalos, prevemos otro lleno en el Bibio.

LO QUE DICE UN DIPUTADO CATALAN

Los Sindicatos tienen que transformarse o de lo contrato desaparecerán

Madrid.—Hemos tenido ocasión de hablar con el diputado señor Campalán, al que hemos preguntado qué impresión le había producido el recibimiento que había hecho Madrid al señor Maciá. Escuchamos de él las siguientes manifestaciones:

—Me ha parecido muy bien. Cordial y respetuoso. No me ha sorprendido en absoluto, porque, conociendo como conozco el espíritu de los madrileños, no podía haberse conducido este pueblo de modo distinto.

Sabía también de varios elementos que se proponían dar una nota discordante; pero, a lo que parece, las personas sensatas hicieron fracasar la maniobra.

Los discursos pronunciados en la Presidencia nos han producido a todos una gran emoción, y el acto puede calificarse como la consagración solemne de la unidad española que ahora creamos por la voluntad de los pueblos y no por mandato de la Dictadura ni por capricho de los monarcas.

—Y del Estatuto, qué nos puede usted decir?

—El Presidente del Gobierno provisional ha estado en su discurso sumamente elocuente, y sus palabras han sido de una completa diafanidad.

Existe en el Estatuto en conjunto una gran inteligencia, aunque en algunos puntos tales como los relativos a

mente está en su ánimo que ha de contribuir a las cargas de España, no como otra región cualquiera, sino con más, por su riqueza y por su posición.

—¿Qué impresión le merece a usted en la actualidad el sindicalismo, tanto en Cataluña como en el resto de España?

—El sindicalismo tiene dos aspectos igualmente dignos de estudio: uno en Cataluña y otro en el resto de España, principalmente en Andalucía, que es donde yo creo que puede estar el verdadero peligro de él.

—Mi impresión es que el problema que plantea el sindicalismo no se resolverá en España mientras no se consiga resolver amplia, sólida y democráticamente la cuestión política. Los pro-

Plácido A. Buyla

Médico del Hospital

Suspende su consulta hasta el día 24 de Agosto.

blemas políticos en España se han superado en los últimos tiempos, acompañándose al ritmo del dinamismo mundial. Lo que sucede es una causa de lo que pudiéramos llamar tragedia escolar, y en Cataluña esta tragedia se acentúa por el hecho de que, estando por resolver las gestiones políticas, las juventudes universitarias, sin darse cuenta de lo que hacen, pues sólo atienden al impulso de sus sentimientos juveniles, tratan de buscar el logro de sus aspiraciones políticas por el procedimiento que ellas creen de máxima eficacia.

Por eso yo creo que lo más fácil y acertado para llegar a resolver estos problemas es el ordenamiento de la acción social, y hecho esto las juventudes intelectuales se agruparán en torno a los partidos, siguiendo un impulso romántico.

Hay que tener presente además que el obrero español en general es de una gran comprensión, y a ello va unido un ennoblecimiento, lo cual son dos valores positivos para que la intelectualidad pueda infiltrar con facilidad en las masas obreras sus orientaciones, pues no debemos olvidar que las masas sin un guía que las conduzca por el camino de las libertades y del trabajo y del bienestar son masas inertes.

Y este es el problema y los términos en que está planteado.

Ahora bien: es necesario que se sepa de una vez para siempre que los Sindicatos, o acometen resueltamente la obra de su renovación, o desaparecen.

Pabellón del Club Astur de Regatas-Gijón

HOY DOMINGO 16

GRANDES THES DANSANT.

Ecós del Magisterio

Magisterio municipal y subvencionado de Laviana, San Martín y Langreo

Se ruega a los compañeros maestros de los concejos expresados asistan a la reunión que el próximo lunes, 17 de Agosto, tendrá lugar a las cuatro de la tarde en Sama, en el local de la Fraternidad Republicana, plaza de Nespral, con el fin de darles cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la comisión nombrada al efecto.—La Comisión.

SECCIÓN RELIGIOSA

PROFESION DE CARMELITAS

Hoy domingo, en la iglesia de Padres Carmelitas, a las seis y media de la tarde, solemne función religiosa, en la cual profesarán tres religiosos de dicha comunidad, predicando el reverendo P. Robustiano de Jesús, C. D.



UN MULETAZO DE DOMINGO ORTEGA

Almacenes de Muebles

Plaza Catedral

Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en

COMEDORES

DORMITORIOS

DESPACHOS

Y OTROS ARTICULOS

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

Informaciones de la Región

LA FELGUERA

UNA VISITA A LA COLONIA ESCOLAR DE ALTURA DE VEGACERVERA

En compañía de los concejales del Ayuntamiento de Langreo don Vicente Cabeza F. Campa y D. Darío Argüelles, hemos efectuado el miércoles último una visita a los niños que componen la colonia escolar de altura de Vegacervera, sub-ventada por los Ayuntamientos de Langreo y San Martín, empresas Duro-Felguera, Carbones Asturianos, Mina de San Vicente, Residuos Minerales y algunas otras que no recordamos ahora, las Asociaciones de Maestros respectivas, etc., siendo los verdaderos entusiastas de estas colonias los maestros don Gervasio Ramos y don José Riera (Director de la Colonia) y el Director del Banco Herrero en esta sesión.

Hacia las tres de la tarde llegamos nosotros al pueblo de Vegacervera, a unos treinta kilómetros de León, y a una altura de 1.100 metros sobre el nivel del mar, muy bien situado y cuyas casas tienen una construcción análoga a las de los diversos pueblos de Asturias.

Fuimos recibidos por el Director de la Colonia, don José Riera, encontrándose los niños durmiendo la siesta, a lo que dedican dos horas diarias, en una de las muchas prácticas que allí existen, bajo la vigilancia del maestro don Antonio G. Rojo, y durante este descanso, nos explica el señor Riera la vida de los niños en la Colonia, enseñándonos el aula de la escuela del pueblo que está destinada a dormitorio, presentando un aspecto muy bonito, las camas muy limpias, bien colocadas, al lado de las cuales se encuentran las bolsas de cada niño, y al fondo la cama del Director de la Colonia, que más bien que dormir lo que hace es vigilar constantemente el sueño de los niños que están bajo su custodia, atendiéndoles en todo momento.

Se asombra del progreso grande que adquieren éstos en las tres semanas que permanecen allí, anotando en una libreta el peso a la llegada, para compararlo a la salida, el perímetro torácico, altura, etc., cuantos datos crea necesarios, para después presentar una Memoria al Patronato.

Fuimos en busca de los niños y al oír el silbato del señor Riera, se agrupan todos a nuestro lado, y nos reciben con vivas a la colonia, al Patronato, a Asturias a Langreo... y nos obsequian con varias canciones del sabor de la tierra, "los mineros del Fondón...", "Pasé el Puertu de Payares...", "Carretera de Avilés..." y no faltó tampoco la canción de la Marsellesa, muy en boga, por ciento, ahora, algunos ejercicios de gimnasia y seguidamente a formar para que el señor Rojo les distribuya los caramelos que les llevan los señores concejales y vuelta al pueblo en busca de merienda.

Por el camino; vuelven a entonar varias canciones en coro, y observamos que la tendencia de ellos es cantar única y exclusivamente de Asturias...

Les preguntamos si alguno quiere venir para Asturias y seguidamente nos contestan con gran rapidez, que no, que se encuentran allí muy bien.

Están muy contentos con la gente de este pueblo, la señora maestra, hoy retirada, a puesto a disposición de la Colonia un gramófono, que agrada sobremanera a los niños.

Nos despedimos de éstos, y nuevamente se reproducen los vivas y nos encargan llevemos un saludo a sus familiares, lo que hacemos desde estas columnas.

El Director de la Colonia, don José Riera, cuya labor al frente de la misma es admirable, siendo pocos los adjetivos que empleamos para alabarla, nos dice un poco triste que la Colonia no tiene todo el apoyo que necesita, por parte de todos las empresas y Municipios, recordándonos el desprendimiento grande que hizo Asturias para la Colonia de Madrid, y, en cambio, la Diputación a estas Colonias de aquí, a quien tiene verdadera obligación auxiliar, no le hace.

Otro encargo nos hizo también, y es que tienen verdaderos deseos de que nuestras autoridades locales y los padres de los niños hagan una excursión para visitar la Colonia, y se cercieren de la vida de éstos, porque con estas visitas se congenen más entusiasmos y los apoyos para otros años serían mayores.

No podemos terminar esta crónica sin hacer pública la labor que durante todo el año vienen realizando los tres señores nombrados, señores Ramos, Llamas y Riera, y principalmente éste, que ya tres años que no puede disfrutar de un mes de vacaciones, ya que cuando suspende las clases el día 15 el 17 tiene que partir con la primera expedición no terminando su misión hasta el 28 de Agosto, teniendo que reanudar las clases el primero de Septiembre.

Préstemosles todos nuestro apoyo a estos señores para ver si el año que viene en vez de sesenta niños se puede aumentar y llegar a tener un pabellón propio, donde recogerlos, no teniendo que estar a expensas de ciertos señores.

José María Cambior.

RESTAURANT
Paredes y Ramos
Plazuela Riego. 6—Tel. 2306

Fabada asturiana
Calamares en su tinta
Langosta dos salsas
Gran variedad en platos caseros

UJO
LA GRANDIOSA EXCURSION DEL ORFEON

Muy en breve aparecerá el programa impreso y detallado de la magna excursión a Pravia y San Esteban, organizada por nuestro popularísimo Orfeón para el día 23 del actual. Sus líneas generales son como siguen: Salida de Ujo-Taruelo a las ocho menos cuarto de la mañana, para llegar a Pravia hacia las diez. El vecindario de la hidalga y simpática villa, llevando al frente a sus autoridades municipales, a su notabilísimo Orfeón con bandera y a su banda de música, nos hará un recibimiento imponente. Saludo a Pravia desde el Ayuntamiento y audición de nuestro Orfeón en el mismo. A las once de la mañana, nuestro Orfeón cantará la Misa en la iglesia parroquial de Pravia y después varias canciones en la espaciosa plaza de dicha villa. A la una menos cuarto, salida para San Esteban, cuyos vecinos nos harán también un recibimiento desbordante de entusiasmo, presididos por el dignísimo Alcalde y demás autoridades del Ayuntamiento de Muros. Asimismo, habrá banda de música. La comida campestre será en un amenísimo prado, a diez minutos de la estación. Por la tarde, gran romería en las inmediaciones de la ermita del Espíritu Santo, desde donde se disfruta de una vista panorámica de belleza indescriptible. Los excursionistas podrán bailar hasta cansarse, o bien, si lo prefieren, pasar a la Arena, pasear por el mar, visitar los barcos, hacer breves excursiones a los encantadores pueblecitos vecinos, etc., etc.

Los billetes para esta excursión están a la venta en el local del Orfeón y se despacharán para los señores socios y sus familias hasta el día 17 del actual inclusive. Pasada esa fecha, se despacharán indistintamente para socios y no socios.

Se observa ya una animación grandísima, por lo que, dada la gran demanda que ya hay de billetes, nos permitimos indicar a los señores socios del Orfeón que procuren adquirir cuanto antes los que necesitan, pues de lo contrario se verán expuestos a quedarse sin ellos. El precio del billete es el de dos pesetas cincuenta céntimos, incluido el paso por el puente de "La Perra".

BALNEARIO DE FUENTE SANTA
Temporada oficial 15 de Junio a 30 Septiembre. Aguas sulfurosas y ferruginosas, arsenicales. Duración: Enfermedades de piel, catarros, afecciones garganta, nariz, anemia, elrosis, etc.

Médico director, don Eduardo Álvarez Tufía.

DESDE CECEDA

El Colegio Oficial de Médicos de Madrid, se adhiere al homenaje al doctor Roel

La ilustre Directiva del Colegio Médico de la provincia de Madrid, acaba de comunicar a la señora doña Blanca Foyo, viuda de la Fuente, presidenta de la Comisión pro homenaje al doctor don Faustino Roel, que tan digna Corporación se adhiere al homenaje enviando como prueba de su adhesión un espléndido donativo. Las señoras de la Comisión se sienten muy honradas y muy agradecidas a la digna clase médica, pues tanto las dignas Corporaciones como los distinguidos médicos particulares todos han atendido a la llamada que se les hizo para que contribuyesen a honrar la memoria del sabio médico doctor Roel.

También dos jóvenes argentinos, que en viaje de novios visitan este pueblo, cuna de sus mayores, quieren dejar a su paso por aquí un recuerdo de su adhesión al homenaje del gran benefactor del pueblo de Ceceda, donde están pasando los felices días de su luna de miel.

Estos jóvenes esposos son don Ramón Caso y doña Dora Amelia Medio.

DE SOCIEDAD

Con objeto de visitar a sus amigos los señores don Celso Villa y doña Carmina Vigil, ha estado en esta procedente de San Esteban de Pravia don Bernardo Alonso y su simpático hijo Paco.

—Ha salido para Bimenes, a pasar una temporada al lado de sus hermanas, la distinguida señorita Leopoldina Alonso de la Fuente, acompañada de su simpático sobrino Enrique Carlos Sánchez.

—Se encuentra en esta pasando unos días el respetable señor don Antonio Redondo, párroco de San Julín de Bimenes.

—También pasa unos días en esta el señor don Bernardo García, capellán del Hospital de Oviedo.

—Procedente de la Argentina, ha llegado a esta, donde pasará una temporada al lado de su señora madre, el joven don José Iglesias Torga.

—Después de pasar unos días en Oviedo al lado de sus hermanos los señores de Paragues (don Arturo), ha regresado a esta la señorita Pacita Paragues.

—También se encuentra en esta la simpática jovencita de Sevares Palmira Torano.

ALUMBRAMIENTO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Trinidad Torano, bella esposa de don José Manuel de Diego.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y abuelos del recién nacido.

El hermoso niño ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo, poniéndosele los nombres de Maximino Herminio, siendo sus padrinos el simpático joven Herminio Cueto y la bella señorita Clara Miguoya.

SIMPATICA FIESTA

Varios distinguidos miembros de la rica colonia americana quisieron



TEODORO ARAGÓN. Sucesor de J. Dubosc
Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina.
Despacho rápido de recetas de señores oculistas.
Precios sin competencia. Véanlo.
Fructa, 9 - Oviedo - Teléfono 203

celebrar alegremente una festecita en honor de su compañero el joven don Zoilo Cueto, que después de casi dos meses de padecimientos por las quemaduras que, a causa de la explosión de un cohete, sufrió en una pierna, se ve ya completamente restablecido.

La fiesta consistió en una espléndida merienda celebrada al aire libre en el hermoso "Campo Loto".

Se jugó un partido de bolos, después, vencedores y vencidos, se dispusieron a disfrutar de la rica merienda, que estaba exquisita, mereciendo muchos elogios la simpática cocinera Palmira Cueto. El menú se componía de paella, rollos de carne rellena y piernas de cordero asadas. La sidra, del lagar llamado de "Fresnosa", corrió en abundancia.

La tarde se pasó alegremente, dedicando todos un cariñoso recuerdo a la Isla hermosa (Cuba), donde tantas veces añoraron la tierrina amada.

Los comensales eran los señores: el homenajeado Zoilo Cueto Florentino Toribio, Alberto Vega, David de la Vega, Juan Martínez, José Mayor, Benigno Cocina, Rogelio Barro, Celestino Mayor, Ricardo Cueto, Fermín Loredo y Eloy Riego. Todos quedaron muy satisfechos, prometiendo repetir la alegre "Rumba".

La Foz (Morcín) TENDREMOS COMISION

Por persona que nos merece entera confianza nos enteramos de que se piensa formar Comisión de festejos para las fiestas que en honor de nuestra patrona "La Probe" se celebrarán los días 12, 13 y 14 de Septiembre próximo.

La Comisión será mixta, pues estará formada por jóvenes de ambos sexos. Nuestro comunicante nos ha dicho que hay unas cuantas simpáticas y hermosas jóvenes que piensan desempeñar papel activo en dicha Comisión.

Siendo así, esperamos que este año resulten las fiestas más brillantes que en años anteriores, porque estas señoritas siempre traerán alguna cosa nueva y de buen gusto para hacer que el público pase entretenido estas fiestas.

Prometemos dar a conocer en su día los nombres de la Comisión y el programa de las fiestas.

SAMA

CONVOCATORIA A LA JUVENTUD SOCIALISTA

Se ruega a todos los afiliados a la Juventud Socialista de Sama, se presenten el próximo domingo, día 16, a las dos y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, para un asunto importantísimo.—El Comité.

LLANES MEJORA

La "Gaceta" publica una extensa lista de Escuelas de nueva creación, entre las que figuran favorecidos con éstas los pueblos llanescos de La Gelguera, Llamigo, Mestas y Niembro.

Pero bueno es advertir a los pueblos de referencia que, si en el término de dos meses no tienen preparados el salón de clases, con el material necesario para la enseñanza y casa-habitación para el maestro, quedará anulada dicha concepción.

A prevenirse, pues, contra esta posibilidad.

La misma "Gaceta" publica una disposición del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, incluyendo en el primer Escalafón del Magisterio primario a todos los señores maestros y maestras que figuraban en el segundo, mejora de

gran importancia para todo el personal comprendido en éste.

MERCADO

Suprimido aquí el mercado que, desde tiempo inmemorial se venía celebrando los domingos y días festivos del año, hoy es el segundo día que aquí se celebra aquí.

Y contra lo que casi todos vaticinábamos, el mercado de hoy se halla bastante concurrido.

Celebráramos que este traslado tan meritorio no constituya un fracaso de lamentables consecuencias para Llanes.

NUEVA FABRICA

Por fin, se han reanudado ya los trabajos que habían sido interrumpidos en San Antón, finca de don Cayetano Rubín de Celis, donde se va a levantar, una nueva fábrica de salazón y escabeche, con lo que se ampliará la industria pesquera en esta villa, la cual viene constituyendo aquí una de las principales fuentes de riqueza para el elemento obrero.

Una vez terminadas las obras del puerto, para lo cual se espera de un día a otro la llegada del segundo monolito, volverá a elevarse el Gremio de Manceantes a la altura que antes tenía, allá cuando nuestros pescadores se remontaban al Norte para pescar bacalao y ballenas, de cuyo cáteco llegaron vestigios hasta nuestros días.

"La Casa de la Ballena", donde se beneficiaban estos peces, testimonia la importancia que tendría un Gremio que se aventuraba a tales empresas.

Y bueno sería que, cerrados los horizontes de América para nuestra juventud, les abriera dicha industria otros nuevos.

SAN ROQUE

Este año prometen rivalizar con las de años anteriores las fiestas que el entusiasta Bando de San Roque dedicará a su venerado y santo Patrono.

AVILES

NOTAS MUNICIPALES

Anteayer visitó al Alcalde el Secretario del Sindicato Metalúrgico Asturiano, que fué a hablar al señor Arias y R. del Valle sobre la reaperatura de la Fundación de Manzaneda y Compañía, clausurada desde hace varios meses.

Por lo visto, la Sociedad propietaria de dicho centro fabril, manifestó a la comisión de obreros que la visitó para pedir fuesen reanudados los trabajos que para ello necesitaba ciertas garantías.

El alcalde prometió ocuparse preferentemente de este asunto, y convocará dentro de breves días a los representantes de la aludida Sociedad y a los del Sindicato Metalúrgico para llegar a un acuerdo.

DE MARINA

Se dió curso a una instancia que dirige al ministro de Marina el capitán de la Marina mercante don José María Cebreiro López, solicitando se le expida el nombramiento de tal capitán.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

Caborana (Aller) VENTA

En Caborana (Aller) y en el mejor sitio del pueblo, al lado de la carretera, se vende una casa de dos pisos y bajo, gran almacén; toda ella bien ventilada y conveniente para seis inquilinos.

Para informes y referencias diríjase a don Alfredo Fernández, Ferretería, Caborana

RIBADESELLA

ALBERTO CASO DE LA VILLA

Aunque esperada, la triste nueva sorprendió lo más íntimo de nuestro espíritu fraterno, y fué en nuestras vidas, un algo así como un desgarramiento, como si algo inefable se desprendiese de nuestro corazón.

Ribadesella, harto escasa en hombres de fervoroso amor hacia ella, pierde con él, su noble figura representativa, así como también, a uno de sus hijos, que más laboró por su engrandecimiento comercial.

Ingeniero industrial, de claro talento y de gran espíritu liberal, sacrificó su carrera al amor de los suyos, y al frente de su comercio—que es mucho en la tradición ribadesellense—llevó el pan a cientos de hogares en donde diariamente se bendice su nombre, y fué una mano generosamente tendida a todo aquel que precisase de su consejo o su ayuda.

Fué nuestro primer Alcalde, en la segunda República por elección popular, y el triunfo aplastante obtenido en nuestro término, más que ningún otro factor, fué debido a su hombría de bien y a su inmensa popularidad, que al igual que una bandera de honradez y de justicia, tremoló por todo el concejo.

Con su pérdida, que es irreparable, y que el rodar de los años nos dará la razón, está de luto el pueblo en particular y en general todos los elementos obreros.

Falleció en la plenitud de la vida, a los cuarenta y ocho años de edad, cuando el pueblo, después de esta grande convulsión política, podía esperar de él grandes iniciativas y mejoras.

Amigo querido y respetado por todos, fué el prototipo del caballero ideal, y de él bien podemos decir que abandonó este mundo sin dejar enemigo alguno.

De este pueblo, que si pecó muchas veces fué de olvidadizo, pero jamás de desagradecido, esperamos que mañana al analizar sus valores positivos no olvidará el nombre de Alberto Caso de la Villa y le rendirá el homenaje que en justicia merece; pues no deben olvidar aquellos que esto otorguen que al enaltecerlo serán ellos dignos de todos los elogios y recibirán el beneficio de todo un pueblo.

Los funerales por su eterno descanso, así como la conducción de sus restos, constituyeron una imponente manifestación de duelo.

El comercio cerró sus puertas y el vecindario todo acudió con anhelo a rendirle su último tributo, poniendo una vez más de manifiesto cuán grandes eran los prestigios y



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Joaquín Muslera Rivero

Falleció en San Sebastián el día 18 de Agosto de 1929 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposa doña María Granell y Granell; su hermana doña Margarita; sobrinos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el martes día 18 en la iglesia de San Juan de esta ciudad, y todas las que se digan dicho día en la iglesia parroquial de Villaviciosa, serán aplicadas por el alma del finado.

Los Ilmos. Sres. Obispos de la Diócesis de Oviedo, Valencia, Vitoria, León y Astorga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Lithinés del Dr Gustin
SEAMOS HACER 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

DE LA VIDA OBRERA

Algunos detalles interesantes del contrato de trabajo para los gasistas, electricistas y similares

A LOS OBREROS GASISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES DE LA PROVINCIA

Ayer, día 15, empezó a regir el Contrato de Trabajo para los obreros de la industria.

Como es extenso publicamos un extracto del mismo para que todos tengan una idea de lo que es:

Jornada.—La jornada será en todo tiempo y lugar de ocho horas.

Las horas extraordinarias serán abonadas con el 25, 50 y 100 por 100.

Jornal.—Electricistas de redes subterráneas, aéreas con postes de madera, y obreros aptos para trabajos con hilos a la vista, 8,50 pesetas.

Electricistas de redes aéreas con postes metálicos, y aptos para trabajos con Bermang, 8,75 pesetas.

Obrero dedicado a trabajo de laboratorio, 9 pesetas.

Lectores, cobradores e inspectores de fraude, 8,50 pesetas.

Dar o retirar la corriente en servicios públicos o privados, 8,50 pesetas.

Montadores, 12 pesetas.

Bobinadores, 11 pesetas.

Electricista de cuadro (responsable), 8,50 pesetas.

Electricista de cuadro (auxiliar), 7,50 pesetas.

Comporteros, guardas o vigilantes, 7,50 pesetas.

Maquinistas con título, 12 pesetas.

Ajustador-maquinista, 10 pesetas.

Simple conductores, 8 pesetas.

Fogoneros, 8,25 pesetas.

Horneros, 10,50 pesetas.

Ayudantes al cuidado de la extracción, lavado, etc., 8 pesetas.

Faroleros, 7 pesetas.

Albañil, pintor, carpintero o ajustador, 9 pesetas.

Peones especializados, con diario, 7,50 pesetas.

Idem, sin diario, 8 pesetas.

Peones de atenciones generales, 7,50 pesetas.

Aprendices de 14 a 17 años, de 2,50 a 4,50 pesetas.

Aprendices de 18 años en adelante, considerados como ayudantes hasta completar el oficio, de 5 a 7 pesetas.

Estos jornales se consideran co-

mo mínimos y se aplicarán a los obreros en la primera zona que comprende los concejos de Oviedo, Gijón y Avilés, y los pueblos situados en la zona hullera en explotación; la segunda zona tendrán estos mínimos un descuento del 10 por 100 y se aplicará en los pueblos que tengan mil quinientas almas; la tercera zona comprende todos los demás pueblos y tendrá un descuento sobre estos mínimos del 25 por 100.

Descanso.—Será obligatorio, según dispone la ley del descanso semanal.

Será fiesta el 1 de Mayo en los trabajos que no sean imprescindibles.

Vacaciones.—Anualmente se concederá una semana de vacaciones retribuida a todos los obreros que lleven cinco años de servicio en las Empresas.

Enfermedades.—A los obreros que lleven menos de cinco años en las Empresas se les abonará medio jornal en caso de enfermedad y servicio médico-farmacéutico, a los que lleven cinco años se les abonará el jornal íntegro y servicio médico-farmacéutico.

Despidos.—Los despidos se ajustarán a lo que dispone el Decreto de Organización Corporativa.

Salidas.—Serán abonados a los obreros los gastos originados por transportarse de uno a otro sitio en el desempeño de su cometido.

Cuando tengan que hacer comida fuera de su residencia, se le abonará cuatro pesetas y si tiene que pasar un día completo incluso la noche fuera de su hogar, ocho pesetas.

Observaciones.—Los jornales que disfrutaban los operarios que en la actualidad están al servicio de las Empresas, serán respetados aunque rebasen los límites aquí convenidos.

Las Empresas tienen la obligación de poner un ejemplar de las Bases de Trabajo en cada dependencia de trabajo.

Las dudas que los obreros puedan tener sobre este Contrato, como asimismo las infracciones al mismo pueden comunicarlo a la Sociedad de Gasistas, Electricistas y Similares, R. Altamira, 4, Oviedo.

Despidos.—Los despidos se ajustarán a lo que dispone el Decreto de Organización Corporativa.

Salidas.—Serán abonados a los obreros los gastos originados por transportarse de uno a otro sitio en el desempeño de su cometido.

Cuando tengan que hacer comida fuera de su residencia, se le abonará cuatro pesetas y si tiene que pasar un día completo incluso la noche fuera de su hogar, ocho pesetas.

Observaciones.—Los jornales que disfrutaban los operarios que en la actualidad están al servicio de las Empresas, serán respetados aunque rebasen los límites aquí convenidos.

Las Empresas tienen la obligación de poner un ejemplar de las Bases de Trabajo en cada dependencia de trabajo.

Las dudas que los obreros puedan tener sobre este Contrato, como asimismo las infracciones al mismo pueden comunicarlo a la Sociedad de Gasistas, Electricistas y Similares, R. Altamira, 4, Oviedo.

Despidos.—Los despidos se ajustarán a lo que dispone el Decreto de Organización Corporativa.

Salidas.—Serán abonados a los obreros los gastos originados por transportarse de uno a otro sitio en el desempeño de su cometido.

Cuando tengan que hacer comida fuera de su residencia, se le abonará cuatro pesetas y si tiene que pasar un día completo incluso la noche fuera de su hogar, ocho pesetas.

Observaciones.—Los jornales que disfrutaban los operarios que en la actualidad están al servicio de las Empresas, serán respetados aunque rebasen los límites aquí convenidos.

Las Empresas tienen la obligación de poner un ejemplar de las Bases de Trabajo en cada dependencia de trabajo.

Las dudas que los obreros puedan tener sobre este Contrato, como asimismo las infracciones al mismo pueden comunicarlo a la Sociedad de Gasistas, Electricistas y Similares, R. Altamira, 4, Oviedo.

Despidos.—Los despidos se ajustarán a lo que dispone el Decreto de Organización Corporativa.

Salidas.—Serán abonados a los obreros los gastos originados por transportarse de uno a otro sitio en el desempeño de su cometido.

Cuando tengan que hacer comida fuera de su residencia, se le abonará cuatro pesetas y si tiene que pasar un día completo incluso la noche fuera de su hogar, ocho pesetas.

Observaciones.—Los jornales que disfrutaban los operarios que en la actualidad están al servicio de las Empresas, serán respetados aunque rebasen los límites aquí convenidos.

Las Empresas tienen la obligación de poner un ejemplar de las Bases de Trabajo en cada dependencia de trabajo.

Las dudas que los obreros puedan tener sobre este Contrato, como asimismo las infracciones al mismo pueden comunicarlo a la Sociedad de Gasistas, Electricistas y Similares, R. Altamira, 4, Oviedo.

VERANEO

Hipertensos, nefríticos, gotosos artríticos, nerviosos

Lo más sano. **CORCONTE**

Lo más fresco. **CORCONTE**

El clima más tónico. **CORCONTE**

El más sedante. **CORCONTE**

El mejor lavado de sangre. **CORCONTE**

Hotel para todas las clases con precios moderados. **CORCONTE**

Donde mejor se come. **CORCONTE**

Pedir en seguida habitaciones al Administrador,

Nota oficial

Colegio Oficial de Practicantes de la provincia

Como resultado del expediente instruido, el señor Gobernador, con fecha 14 del actual, me ordena requerir a todos los practicantes de la provincia que ejerzan en la profesión y no estén colegiados, soliciten su ingreso, teniendo que proveerse del carnet oficial del Colegio, y lo mismo los colegiados que no lo tengan, y se pongan al corriente en el pago de las cuotas, conminando a unos y otros con la imposición de las sanciones a que hubiere lugar, si en el plazo de seis días hábiles no lo hicieran.

Para dar cumplimiento a la orden indicada y lo que disponen los Estatutos y Reglamento, es necesario la presentación de títulos para su registro a fin de ponerse en las condiciones legales.

Oviedo, 15 de Agosto de 1931.—El Presidente accidental, *Mamel S. No riega.*

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud, y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

LA BAÑEZA, 29 Junio 1931.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo el honor de enviarle esta carta para manifestarle mi agradecimiento y admiración por el Método C. A. BOER, que me ha curado completamente de una hernia que venía padeciendo. Le doy mi conformidad para que publique la presente donde lo crea oportuno. Quedando muy agradecido me reitero de usted afectísimo y s. a., Toribio Santos, Tienda de comestibles, en LA BAÑEZA (León).

ELGUERA, 7 de Junio 1931.—Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: No sé de qué manera expresarme para darle las más expresivas gracias por haberme curado de mi hernia de la que padecía hace treinta años. Queda de usted muy atento s. a., RAMON SUAREZ, en ELGUERA, concejo Cangas Onís (OVIEDO).

HERNIADO: no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico, en:

- Avilés, lunes 17 Agosto, Fonda Iberia.
- OVIEDO, martes 18 Agosto, HOTEL INGLES.
- Grado, miércoles 19, Restaurant Cloya.
- Piavia, jueves 20 Agosto, Hotel Victoria.
- Gijón, viernes 21 Agosto, Hotel Comercio.
- Villaviciosa, sábado 22 Agosto, Hotel Comercio.
- Cangas de Onís, domingo 23, Fonda Manuel García.
- Infesto, lunes 24 Agosto, Hotel Gran-Vía.
- Llanes, martes 25 Agosto, Hotel Victoria.
- Ribadesella, miércoles 26, Hotel Universo.
- Treviana, jueves 27, Fonda Daniel Blanco.
- Mieres, viernes 28 Agosto, Hotel Iberia.
- León, sábado 29 Agosto, Hotel París.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

Se suspenden los cultos

En la Capilla de la Balesquida

Con motivo de las obras de restauración que se han de realizar en la capilla de Nuestra Señora de la Balesquida, se suspenden en la misma la celebración de cultos hasta la terminación de las mismas.

Las importantes reformas que en la citada capilla se han de ejecutar, serán costeadas por la entusiasta camarera de honor y virtuosa señorita Pepita Navia-Osorio y Rodríguez San Pedro, hija de los excelentísimos señores marqueses de Santa Cruz de Marcenado.

Convocatoria

Partido Republicano Radical (Alianza republicana)

Se convoca a los miembros de la Comisión reorganizadora del partido Republicano Radical, a la reunión que celebrará la misma el lunes 17 del actual, en el local del partido, Martínez Marina, 5, bajo.

Sección por palabras

SE VENDE en Colunga, lugar seminuevo, capaz para cuatro a ocho pipas sorda, de dos husos de hierro y madera de roble, a precios económicos. Informes: Hijos de Pabir Pérez.

LONISA SASTRA. Se confecciona toda obra de sastrería, se limpian y se planchan trajes. Covadonga, 16.

SE ARRIENDA piso sito céntrico, cuarto de baño. Dan razón: Almacén Muebles, Plaza Catedral.

TRASPASO COMERCIO de comestibles y paquetería, en sitio inmejorable. Informes: Arzobispo Guisasaola, núm. 31, tienda.

ADILLASI Desaparecen usando «Pediculina Forelada». No irrita ni mancha. Frasco 2 pesetas. Oviedo, Farmacia Marquez; Gijón, Farmacia Viña.

SE VENDE una balsa puente, construcción metálica, para 5.000 kilos. Informes: Rafael Ortiz, Navia.

VENDI MOTOR aceites 6 H. P. toda prueba, solo o con molino harinero. Servando Arboleja, 9 de Mayo, Oviedo.

PRACRICO en agricultura, ofrece sus servicios para huerta, sin pretensiones. Informarán: «Publicitas».

SE VENDEN coches y camiones de ocasión, uno de tres toneladas nuevo. Informes «Café Niza», mostrador.

SE DESEAN pensionistas. Buen trato. Arzobispo Guisasaola, número 23, primero.

SE OFRECE para casa particular u Hotel, señorita dominando Francés, Inglés y Alemán. Pretensión modesta. Informes: Arzobispo Guisasaola, kiosco de periódicos.

NEGOCIO COMERCIAL es, alquilando concejo minero de Riosa, casa industria y fonda, acreditado sitio, servicios bolera, huerta, pomarada, etc. Razón: Cándido Muñiz, Secretario. Morcín.

PATATAS ENCARNADAS a 0,25 kilo. Calle Món, 31. Comercio.

citar a Manolín en lo poco que tuvo que hacer y con los ya citados a Valerio y Dacio; en el cuadro vencido, el mejor, los mejores: Aris y Eliseo y en orden de méritos Blanco; el resto regular y algunos (los delanteros, a excepción de Villa), muy mal.

El árbitro, Pachu, a gusto del Litri.—Sexgul.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Príncipe.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torneo.—Para hoy, a las tres, a las cuatro y media, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

FARMACIAS DE TURNO

Sr. F. Castañón (Plaza del 27 de Marzo).

Sr. C. Tuñón (Plaza del Ayuntamiento).

Sr. F. Trelles (Puente de la Argañosa).

Aviso a las señoras

El 1.º de Septiembre apertura en Oviedo de la Peletería Económica Ruso-Americana.

Esta casa está montada sin lujo con el fin de poder ofrecer al público toda clase de pieles a los precios más limitados.

SOL, 4, bajo SOL, 4, bajo

en usted "La Voz de Asturias"

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Infórmese de esta GRAN MUTUALIDAD ESPAÑOLA DE AHORRO PARA PENSIONES VITALICIAS y se convencerá de lo acertado que es pertenecer a ella en beneficio propio, en el de sus semejantes y para fomento y crédito de la riqueza nacional. Cuota para el año actual 1,40; para los inscritos en el año próximo 1,50.

Representante en Oviedo: **Francisco Izquierdo, Martínez Vigil, 18, 2.º,** teléfono 2817, quien si lo des a pasará a informarle a su domicilio.

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

A. Cortés del Egidio
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Cabo Noval, núm. 10, pral. OVIEDO

LUIS LAREDO
Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas
Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO»
Avenida de Fuertes Acevedo, núm. 44.

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-00
OVIEDO

LABORATORIO MEDICO
E. Menéndez
Del Instituto de Higiene y del Dispensario Anti-Venéreo.—Análisis clínicos.
Cabo Noval, 12, dra. 2.º Teléfono 2652

Médico especialista **Valentín Fernández**
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
OVIEDO
Uría, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Los Científicos talleres de ortopedia del Sanatorio **Celestino Alvarez**

DE **OVIEDO**

aseguran la perfección de los brazos y piernas artificiales que construyen

PRECIOS moderados al alcance de todas las fortunas

Por el partido de hoy, debemos



Nuevos precios con baja, solicitenos a la Agencia **CHEVROLET**

Covadonga, 8 - Teléfono 3698
OVIEDO

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN, Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Impreciones desde UNA PESETA. Interés tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista. Consignaciones a vencimiento fijo.

A seis meses. 3 1/2 por 100

A un año. 3 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En pesetas y moneda extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

En

Las tradicionales fiestas de la Virgen del Otero, en Laviana

Nuestro saludo a Laviana Programa de los festejos

La acogedora e industriosa villa de Pola de Laviana celebra en estos días sus popularísimas fiestas dedicadas a la Virgen del Otero. La animación es grande y muy justificada, pues un pueblo tan laborioso y progresivo como es aquel tiene bien ganados estos días de esparcimiento.

LA VOZ DE ASTURIAS, que vive atenta a los adelantos de Pola de Laviana, quiere hoy acercarse a ella aún más que de ordinario, haciendo a sus fiestas tradicionales una página que constituya nuestra aportación al general contento. Sean de franco regocijo estas horas para los vecinos de Laviana, y tengan la plena seguridad de que en esta casa seguimos con el mayor interés y cariño su marcha ascendente e ininterrumpida hacia una meta de poderío industrial y comercial.

Fiesta de aviación

Hoy, domingo, a las once de la mañana, llegará a Pola de Laviana, el experto piloto aviador, Augusto Puga, que realizará distintas acrobacias en honor de los concurrentes a las fiestas de la Virgen del Otero.

Por la tarde, en el campo cercano de la iglesia, convenientemente acondicionado, efectuará vuelos que habrán de constituir una nota nueva y simpática en el programa de festejos.

Puga tiene bien probadas sus condiciones de competencia y ello habrá de traducirse en una mayor brillantez en los vuelos.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

Los bellos paisajes de rico colorido que nuestro ilustre hijo Armando Palacio Valdés, describe con viva expresión en su producción de fama mundial "La aldea perdida", son el reflejo de Laviana, esta simpática villa que en estos días celebra con gran solemnidad sus tradicionales fiestas del Otero.

La tradicional procesión de la Santina es quizá la que más importancia reviste de cuantas se celebran en todo el valle de Langreo y sin duda alguna de las primeras de la provincia. Miles de fieles acuden en este día a tan original procesión, toda revestida de majestuosidad. Padieran fallar las comisiones de festejos en su programa a realizar; pero jamás perdió su fuerza de máxima importancia esta tradicional procesión, que arrastra a Laviana numeroso contingente.

La villa de Laviana, dedicada en su mayor parte a las faenas agrícolas y a la ruda labor de la mina, espera ansiosa la llegada de estos días, que para todo el vecindario constituyen el premio de año, días que solo dedican al jorgorio y al descanso, todo ello bien merecido.

La presentación del programa que este año ofrece la comisión, parece ofrecer el máximo de atractivos, y ello no dudamos constituya un gran éxito para la villa, que será visitada en estos días por millares de forasteros, para quienes sabe esta simpática villa guardar siempre brillante y benévola acogida. Ofrece el programa dos bandas de música, gaitas, pianolas, partidos de balompié, cucañas infantiles, carrera de cintas, carrera de bicicletas, concurso de bolos, carrera pedestre, carrera de burros, bonitas colecciones de fuegos de artificio, lanzallamas caprichosos, sorprendentes colecciones de globos chino-japoneses, comidas a los pobres, romería en frondoso campo, jira, bien seleccionada iluminación en colores, juegos infantiles, etc., que proporcionarán al forastero entretenimiento a granel.

DESDE SOTRONDIO

Las fiestas del Otero en Laviana

En la tarde de un domingo, bajo un sol de verano intenso y calcinador, paseábamos por las calles solitarias de Sotrongio. De lejos percibimos el ruido seco de los voladores. Nuestra decisión nos encamina a Laviana, lugar pintoresco, donde con grande esplendor se celebran anualmente las tradicionales fiestas del Otero.

En la estación, un gran gentío impaciente esperando la llegada del tren correo. El convoy, majestuoso y lento, se aproxima... Como por encanto se llenan los coches todos, apiñándose hombres y mujeres. Parte el tren y de los viajeros parten canciones animosas, mezcladas en el deseo de un ánimo mayor...

Llegamos. El cielo es transparente como un fanal azul. Las músicas populares pueblan de notas armoniosas el ambiente. Gruesos palenques atronan el espacio. Los nervios vibran ágiles y saltarines en nosotros, poniéndonos a ritmo con el ambiente de la tarde.

Laviana estaba vestida con sus mejores atavíos y recibía dignamente a los numerosos forasteros que atraídos por la fama de sus fiestas venían a compartir la alegría sana que caracteriza a los lavianenses.

Júbilo y alegría es lo que reinaba en esta tarde del mes de Agosto, exuberante en esta fecha que es como una invitación a los anhelos de expansión y olvido abiertos a la vida después del duro batallar en el fondo de la mina y de la crudeza del invierno.

Está vestida de gala Laviana que se embellece con sus fiestas callejeras y ofrece al forastero la seducción de sus bellas y gentiles mujeres y el excelente carácter de sus moradores, en los que la rudeza del trabajo no ha matado la hidalguía y el sentimiento acogedor.

Por el campo de la fiesta pasean cientos de mujeres bonitas, que con

sus trajes de variados colores, como abriñeñas guinaldas, van llenando el ambiente de risas, mientras la banda de música toca un trozo de una airosa pieza.

En el espacio elevanse ininidad de cohetes, cuya explosión atronadora anuncia la llegada de ininidad de forasteros. El redoble del tambor y el gorjeo de la gaita incitan al alma astur a deleitarse en su música alegre y bulliciosa. También los organillos desgranran sus notas, que la juventud aprovecha en el baile.

Cae la tarde y sigue el júbilo y la alegría; por los prados salpicados de floracillas se ven instalándose numerosas familias de romeros que anhelando el bienestar de unas horas comen alegremente, acariciados por una brisa suave y perfumada; y es que en los asturianos es condición innata ese carácter jovial y expansivo que tanto tiende a unirnos con la naturaleza.

Por eso los lavianenses celebran sus fiestas sobre el césped de la linda pradera, vergel de amapolas y violetas, que trae los encantos y el hechizo de la poesía.

En la noche la fantasía del aspecto aumentó de un modo singular... La animación también. La combinación grande y hermosa de los colores de los farolillos confundidos con una balada melodiosa venida de cerca, y los ojos llenos de luz y perfume de Pepita Blanco, Rosita Viña, Carmina Trelles, Elena Rodríguez, Mercedes González, Sela Fernández, Pacita Martínez, María Luisa, Maruja, Esther, Pilar, Josefina, Obdulia, María Teresa, Gloria, Carolina, Angeles, Lola, Remedios y otras muchas, todas bellas como manojos de flores dejan en nuestro espíritu un recuerdo lleno de melancolía.

Joaquín Argüelles.

DETALLES OBLIGADOS

La importancia de Laviana

Envidiable es la situación geográfica de Laviana. Sobre un dilatado y fértil valle, regado por las abundantes y cristalinas aguas del río Nalón, y circundada por diversas montañas espesas en arbolado, viviendo una vida noble y laboriosa crease una brillante posición de acusación en ella un porvenir risueño y de riqueza.

Sus ricas aguas potables; la abundancia en minerales de carbón, que gozan de gran fama en el mercado extranjero; la exuberancia de su zona vegetal y la fauna; sus campos cubiertos de espeso y fino hierbaje, que proporcionan al ganado ricos alimentos de gran poder nutritivo, por lo que sus mantecas gozan de preferencia en todo el valle; la abundancia de pomares que producen gran cantidad de sidra y otros árboles frutales dan a Laviana importancia capital.

Cuenta Laviana con administración de Correos; Telégrafos; Ferrocarril de Langreo, uno de los primeros construidos en España; servicio de autobuses diario, entre la villa y Oviedo; banda de música; Ateneo; Colegio de segunda enseñanza; magníficas escuelas graduadas, de reciente construcción; fábrica de maderas; fábrica de chocolates "Mayo", que goza de gran fama en el mercado; posee aguas medicinales; fábricas de sidra; mercado semanal de abastos, adonde acude el ganado vacuno y caballar de los concejos de Campo de Caso y Sobrescobio; es cabeza del partido judicial de su nombre; su Ayuntamiento

es obra de arte de valor inapreciable, figurando entre los mejores de la provincia; tiene un buen salón de "cine"; Café cantante; buen comercio, y es cuna de muchos hombres que alcanzaron altos puestos en el mundo intelectual: Fray Ceferino, el reputado filósofo, autor de "Vida de Santo Tomás", logró alcanzar fama mundial, haciendo uso de sus obras en Universidades de Inglaterra, Norte-América, España y otras. Armando Palacio Valdés, el novelista contemporáneo, autor de muchísimas obras, hace recordar su nombre para reconocer la importancia que lleva consigo. Fray Graciano Martínez, el gran prosista. Emilio Martínez, el delicado poeta. Hipólito Martínez, Obispo Vigil, y otros, hicieron llegar el nombre de Laviana a tierras muy lejanas, introduciendo con ellos el nombre de su cuna en muchos tratados de crítica que diferentes tratadistas les hicieron.

La población absoluta es de 11.000 habitantes. La mayor elevación es la de Peña Mayor, que tiene 1.227 metros.

La empresa Fradera adquirió en este concejo, recientemente, importantes capas de carbón e hizo una soberbia obra en la capital que facilitará trabajo a unos 500 obreros, obra esta que proporcionará a Laviana gran aumento de población.

Estos son a grandes rasgos algunos detalles de la vida cada vez más próspera de Laviana.

Ignacio Blanco.

CEFERINO SANCHEZ

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

GRAN SALON DE BAILE

Pola de Laviana

INDUSTRIAS DE LAVIANA

LA MODERNA PANIFICADORA

Rotulada con el nombre que figura más arriba, hay en Pola de Laviana una acreditadísima panificadora que han organizado los componentes de la razón social Hijos de Agustín Álvarez y Compañía.

En muchos kilómetros a la redonda se aprecian debidamente la selección que en harinas y procedimientos de elaboración han introducido estos industriales en el ramo de panadería, y ello se traduce en unas ventas grandes y en un crédito que aumenta de día en día.

Hombres activos y encariados con esta panificadora figuran a su frente y en sus esfuerzos e iniciativas tiene seguro asiento la confianza que el público concede a ésta.

Vende también esta casa, forrajes, piensos y abonos químicos en condiciones ventajosísimas para los compradores.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.

EIBAR ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

Gran Comercio

Hijos de Clemente Alvarez

POLA DE LAVIANA

Aviso importante: Se liquida un gran saldo de paños traje caballero, procedente de una importante Fábrica de Sabadell

Magdalena González Zaráuza

COMERCIO

TEJIDOS PAQUETERIA - MUEBLES Y PORCELANA

Pola de Laviana (Asturias)

RESTAURANT VIRGINIA

FONDA Y CONFITERIA

VIUDA E HIJOS DE M. MARTINEZ

Laviana

Esteban Rodríguez Canga

Casa de Banca

ALMACEN DE TEJIDOS Y PAQUETERIA

Pola de Laviana

MANOLITA LEON

ULTRAMARINOS Y PAQUETERIA

Pola de Laviana

Farmacia, Droguería y Perfumería

Laboratorio análisis clínicos y bromatológicos

Artículos fotográficos

Alfonso López G. Jove

POLA DE LAVIANA

"EL SIGLO XX"

PAÑOS Y TEJIDOS DE TODAS CLASES - QUINCALLA PAQUETERIA - BATERIA DE COCINA - MUEBLES

CONRADO RIERA

Pola de Laviana

Ferretería de Eustaquio Alvarez Sánchez

(Sucesor de Onofre Alvarez)

En una de las más transitadas vías de Pola de Laviana, llama la atención el moderno edificio en donde está instalada la Ferretería regentada por don Eustaquio Alvarez Sánchez, espíritu emprendedor y activo que ha sucedido a su hermano don Onofre en la dirección de esta casa.

La buena impresión exterior queda confirmada y aún aumentada al penetrar dentro del local, que evidencia las ansias de novedad de su propietario.

Dedica especial atención don Eustaquio Alvarez, a los objetos

para regalos y al ramo de loza. En una y en otra especialidad presenta modelos preciosos, con unos precios realmente insignificantes en relación con la utilidad de los objetos que expende.

Nuestros lectores habrán de agradecer el que les llamemos la atención sobre la importancia que para ellos, tiene una visita a la Ferretería de don Eustaquio Alvarez (Casa Onofre) cuando se trate de adquirir todo lo comprendido en los ramos de Ferretería, Loza y novedades para regalos.

CHOCOLATES MAYIN

LA MAS ALTA CALIDAD

Víctor Fernández González

Pola de Laviana

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Después de dar varias noticias habla del estado de algunas huelgas parciales, afirmando que la tranquilidad es absoluta en toda Asturias

TRANQUILIDAD EN ASTURIAS

El Gobernador, al recibir a los periodistas ayer, momentos antes de salir para Gijón, ha dicho, con relación a los anuncios de huelga general que circulaban estos días, que la tranquilidad en Asturias era absoluta.

SE AUTORIZAN NUEVAMENTE LAS REUNIONES

A partir del jueves—dijo luego el Gobernador—se autorizarán de nuevo las reuniones de aquellas Sociedades que se desenvuelven con arreglo a la Ley de Asociaciones, que exigen para celebrar estas reuniones la previa comunicación con un anticipo de veinticuatro horas, que se señale local y hora y orden del día de los asuntos que han de tratarse.

La propaganda habrá de ser de doctrina política y no de injurias, como se ha venido haciendo en esta anterior etapa.

UNA HUELGA EN VEGUÍN

Anunció luego que había recibido una comunicación dándole cuenta de que se había declarado una huelga en Hulleras de Veguín, dejando el trabajo unos 500 obreros.

La causa de este paro está en que se piden algunas mejoras para los caballistas.

Envío al Delegado del Trabajo para que intervenga en la resolución.

LA HUELGA DE LAVIANA

La huelga de Laviana, anunciada por veinticuatro horas, como protesta por la procesión que ayer dimos cuenta, se resolvió al vencer el plazo, volviendo al trabajo todos los obreros.

LAS BASES DE LOS OBREROS DE PUERTO

Agregó después el Gobernador, que había recibido las bases aprobadas por la Federación de obreros de Juntas del Puerto, y que le había remitido el Gobernador de Santander, y las envía tal y como ellas vienen a la Dirección General de Obras públicas para que ésta las apruebe, y comenzar inmediatamente a ponerlas en práctica.

EL AYUNTAMIENTO DE VILLAVICIOSA

Ha regresado de Villaviciosa el señor Novoa con una información amplísima de cuanto allí viene ocurriendo, habiendo declarado numerosas personas en el expediente.

La impresión sacada por las referencias hechas al Gobernador, es que existen cosas de responsabilidad, pero, sobre todo, que ha influido grandemente la pasión de aquellos políticos.

En vista de esto—agrega el Gobernador—estudiaré detenidamente el asunto, y el jueves, salvo incidencias que pudieran ocurrir, iré a Villaviciosa, a presidir la sesión de aquella Corporación.

SE MULTA A UN ALCALDE

El Alcalde de que ayer les hablé, refiere el Gobernador, es el de Cangas de Onís.

Aquel Ayuntamiento había dejado suspenso en su cargo a un veterinario por entender que usurpaba el cargo al no concederle suficiente legalización al título presentado.

Dispuse que se repusiera en el cargo a dicho funcionario, pero el señor Zarita no llevó a efecto esta reposición.

A mi entender, lo primero era responder a este funcionario, y después instruirle el obligado expediente. Pero como no se le formaba el expediente de referencia, me vi precisado a requerirle de nuevo, y repetidas veces sostuvimos este pugilato, hasta que terminó dándole un plazo de horas para resolver.

Cumplió, aunque como digo con bastante dilación y constantes desobediencias, la orden, pero al comunicármelo me envía un telegrama, diciéndome que quedó cumplimentada la orden, pero que inmediatamente le había dejado suspenso de empleo y sueldo en tanto se resolviera el expediente. Y añadió: "En lo sucesivo, sírvase V. E. dar me todas las órdenes por escrito."

Primero, por el caso de desobediencia, y después por esta falta de

respeto, puesto que entiendo que es una subversión de poderes, le he impuesto la multa de 250 pesetas, con arreglo a las atribuciones que me concede el artículo 22 de la Ley provincial.

Este Alcalde, según él mismo me ha dicho cuando estubo aquí a verme, ha sido de la Dictadura y se conoce tiene aún reminiscencias de aquella política de espuelas.

Terminó diciendo que si continúa con la misma desobediencia decretaré la suspensión del cargo, dando cuenta al Ministro.

OTRO SACERDOTE MULTADO

A continuación, el señor Fernández Conde nos dió cuenta de que había tenido que multar a un sacerdote del concejo de Tineo que desde el púlpito dirigió rudos ataques al Gobierno y al régimen republicano existente.

Firmado por el Alcalde, dos concejales, y ochenta vecinos, recibió un acta en la que denuncian lo ocurrido, acta que se levantó en el pórtico de la iglesia, pues las personas que le escuchaban abandonaron el templo con gran indignación, y al salir hicieron objeto de manifestaciones desagradables al cura.

Le he impuesto una multa de 175 pesetas, añadiendo que, como estos casos se repitan, reiteraré las órdenes al Obispo de la Diócesis para que haga saber a dichos sacerdotes que no es ese el sagrado ministerio a ellos encomendado, y si mantienen la desobediencia al Prelado, irá en queja al Gobierno para que éste se lo comuniqué al Nuncio de Su Santidad.

LA LISTA DE JURADOS

Nos dió cuenta el señor Fernández Conde de que hoy se constituye la Sección provincial de Estadística y nombra el tribunal de que forma parte como secretario don Tirso Cepedal, de este Gobierno civil, y que hará el sorteo en la letra inicial que registrará para este año de la lista de jurados.

SE INFRINGE EL REGLAMENTO DE TOROS

Terminó su información de ayer el Gobernador, comunicándonos que el Comisario de Policía de Gijón le había participado que hasta el momento presente la empresa de toros de Gijón no le había comunicado el peso con jaula de los toros, ni la edad de los mismos, como está dispuesto en el último Reglamento del 27 de Julio.

Es una infracción—agrega—en perjuicio del público y en previsión de que sean pequeños y de menor edad de la correspondiente, he dado las órdenes oportunas al Comisario y estoy dispuesto a aplicarle el máximo de la multa al empresario.

Y no le suspendo la corrida en atención al comercio de Gijón y a la importancia de dicha feria.

Vamos a ver—terminó diciendo—lo que resulta de la fiesta, para obrar en consecuencia.

Las jiras del Orfeón La romería de hoy, en Las Caldas

No enviaron más billetes a la Secretaría del Orfeón Ovetense, pero doble número que hubiese facilitado la Compañía del Ferrocarril Vasco, más hubiesen sido arrebatados de las manos de los organizadores de esta excursión.

La hora de salida del primer tren, de los cuatro especiales que se formarán, será a las dos y media, saliendo los restantes con media hora de diferencia. Los trenes de regreso empezarán a las siete y cuarto, partiendo el último de Las Caldas, a las diez menos tres minutos.

En la estación se abrirá despacho de billetes al público para estos trenes. Gracias a esta facilidad que dispensa la Compañía y el Orfeón, los retrasados no se quedarán sin ir a la gran romería, que era lo que merecían, por no acordarse antes.

Total: que Oviedo se despobló hoy, para llenar de animación y simpatía uno de sus más encantadores pueblos los alrededores.

DE LA VISITA DE UNOS FUNCIONARIOS

Se declaran de excelentes condiciones los terrenos del Campo de Maniobras para construir la Escuela de Trabajo

En el correo de ayer llegaron a esta capital los funcionarios del Ministerio del Trabajo don Francisco Galiay y don Enrique Santiago, el primero presidente de la Junta de Obras Culturales, y el segundo vocal del mismo organismo.

Estos dos altos funcionarios venían con el fin de conocer los terrenos donde ha de construirse la Escuela Elemental de Trabajo.

A las cuatro de la tarde estuvieron en el antiguo Campo de Maniobras, visitando los terrenos en cuestión, mostrando su satisfacción por la elección de sitio, que reconocieron como inmejorable para el caso.

Nosotros, aprovechando esta circunstancia, interrogamos al señor Galiay.

—¿Vienen ustedes exclusivamente a Asturias?

—No, señor. En Asturias visitaremos estos terrenos y nos haremos cargo del edificio que en Cangas de Onís está ya terminado y cuyo curso comenzará en el próximo ejercicio. Luego seguiremos a Santander y Reinosa, donde se quiere hacer una Escuela Elemental.

—¿Por qué esa preferencia de ustedes a construir Escuelas Elementales?

—Porque los resultados son así más prácticos. Hay que formar al hombre en el oficio. Las teorías bien están, porque siempre ayudan a la inteligencia para la más perfecta formación profesional; pero si a la teoría no le une usted la práctica, la utilidad será relativa. En tanto que el obrero profesional es útil desde el momento que sale de la Escuela. Por eso nuestra predilección por la Escuela Elemental. Que haya profesores maestros, no técnicos académicos.

Ustedes pretenden—agregó—que esta Escuela tenga buenos profesores maestros, para que el alumno salga de aquí con su oficio aprendido y en condiciones de competencia tal, que sea solicitado con interés su trabajo en cualquier sitio.

En esta Escuela que ustedes van a construir—añade—tendrán talleres para trabajar en madera, en hierro, en electricidad, etc.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ASTURIAS

La sociedad "La Textil", afirma que no ha sido solucionada la huelga de "La Algodonera"

En Gijón

EL CONFLICTO DE "LA ALGODONERA"

Una nota oficiosa de "La Textil"

El comité de huelga de esta Sociedad pone en conocimiento de todos los compañeros y del público en general, que es inexacta la información de un periódico local que dice haber sido firmadas las bases solucionándose el conflicto.

En la junta general que hoy domingo se celebrará en el Salón Popular de La Calzada, se informará de las diferencias surgidas y que alejan las probabilidades de solución.—El Comité.

UNA CONVOCATORIA A LOS HUELGUISTAS

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las doce en punto de la mañana, en el Salón Popular.

El interés y trascendencia de esta reunión requieren la asistencia de todos los asociados a la hora en punto.—El Secretario.

LA INTERVENCIÓN DEL ALCALDE

En las negociaciones que lleva estos días el alcalde para solucionar el conflicto de "La Algodonera", han surgido diferencias de apreciación sobre algunos extremos que no son precisamente de índole económica.

Esta circunstancia da lugar a que no podamos comunicar aun a los lectores la noticia de la solución de esa huelga que afecta a 350 obreros.

No obstante, confiamos en que, al fin, se hallé una fórmula que resuelva este conflicto.

Lo que tiene que hacer el Ayuntamiento es sacar a concurso la obra cuanto antes.

—¿Cómo dice usted concurso y no subasta?

—Digo concurso porque es más rápido para la ejecución de la obra.

El concurso se hace público por medio de los periódicos locales y tiene la ventaja de que así vendrán a construir el edificio obreros de casa.

Este debe ser el interés de todos. Al mismo tiempo se evitan los gastos de la publicación en la "Gaceta" y las formalidades de rigor que hacen interminables estos trámites y retrasa la construcción de las obras. Además el concurso da lugar a que se seccionen las obras, dando a unos la parte de piedra y a otros la de madera, etc.

—¿El Ayuntamiento no dispone más que de 50.000 pesetas?

—Naturalmente. Eso es lo que acostumbramos a mandar siempre. Los pagos los hacemos por esa cantidad, pero escalonadamente. Es decir, que cuando el Patronato esté para concluir, esa cantidad, reclama la sucesiva, luego la otra y así hasta completar la totalidad del proyecto.

—¿Cómo está el asunto de Gijón?

—Resuelto. Largo Caballero firmará en breve una orden adquiriendo el viejo edificio y enviándole el importe de la venta para que den comienzo a las obras.

—Y en Reinosa ¿no tiene la Constructora taller de Artes y Oficios?

—La Constructora trata muy bien a sus obreros y todos están contentos. Pero los hijos de estos obreros, para que puedan suceder a sus padres en el trabajo el día de un fallecimiento, deben tener aprendido un oficio y es obligación del Estado el facilitarles esos medios de especialización en un trabajo como en la niñez da facilidades para aprender las primeras letras.

A las cuatro y media próximamente, en un automóvil, salía para Cangas de Onís, desde donde, como al principio decimos, seguirá viaje a Santander.

En Sama

UNA CONVOCATORIA DEL SINDICATO DEL FERROCARRIL DE LANGREO

Se convoca a todos los compañeros del Ferrocarril de Langreo, a junta general extraordinaria que se celebrará hoy domingo, día 16, a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle de Esteban F. Rebollo, en Sama, para darles cuenta de la contestación de la gerencia a las peticiones formuladas por este Sindicato.—La Directiva.

En San Martín del Rey Aurelio COMITÉ REGIONAL DE SAN MARTÍN

Nota oficiosa

Reunido este Comité regional para tratar sobre el conflicto planteado en el Sotón, de la Sociedad Duro-Felguera, se tomó el acuerdo de que el lunes se reintegren al trabajo todos los obreros, y que al expediente que se instruye aporten todos los obreros los datos necesarios a los delegados de grupo, con objeto de presentarlos a la Dirección de la Empresa para dar satisfacción a los anhelos de los obreros de la mina.

Lo que se hace público por medio de la presente nota para que el lunes, día 17, os reintegreis al trabajo.—Por el Comité: El Presidente, Ángel Antuña.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

VIAJERO DISTINGUIDO

En el rápido de anoche llegó el ministro de Fomento, que hoy se trasladará a Gijón y Langreo

En el tren rápido de Madrid llegó anoche, a esta capital, el ministro de Fomento, don Alvaro de Albornoz.

Desde antes de la hora anunciada para la llegada del tren, se hallaban invadidos los andenes de la estación por una gran muchedumbre, en la que destacaba la presencia de gran número de afiliados del partido radical socialista.

También se hallaban el alcalde, señor Loredo, concejales señores Calzón y Blanco de Tapia, delegado regional del Trabajo, teniente de Seguridad, comisario de Policía y otras muchas personas.

Al entrar el tren en la estación y aparecer en la ventanilla del coche el señor Albornoz, estalló una gran salva de aplausos, oyéndose varios vivas que eran unánimemente contestados.

El señor Albornoz saludó a los que le esperaban y luego ocupó un automóvil con el alcalde y el diputado por esta provincia señor Díaz Fernández, que acompaña al ministro en breve viaje por Asturias, trasladándose todos al Hotel Covadonga, donde pernoctó.

También sonaron muchos aplausos al arrancar el coche de la explanada de la estación, contestando el ministro, saludando, a estas mani-

festaciones de afecto y entusiasmo. Damos la bienvenida al señor Albornoz, a quien deseamos que su breve estancia en Asturias, le sea grata.

EL PROGRAMA PARA HOY

El señor Albornoz, acompañado por el diputado señor Díaz Fernández y algunos amigos políticos, se trasladará por la mañana a Gijón, donde almorzará, y después seguirá viaje a Sama, en cuya villa pasará la tarde.

A la noche regresará a Oviedo, donde pernoctará, y en el rápido del lunes regresará a Madrid.

EL OBJETO DEL VIAJE

El ministro de Fomento, que realiza este viaje de incógnito, se propone, durante su estancia en Asturias, cambiar impresiones con sus correligionarios de Oviedo, Gijón y Langreo, con motivo del próximo Congreso regional que el partido radical socialista celebrará en Oviedo, seguramente el día 30 de Septiembre.

En este Congreso se estudiarán, además de los temas de carácter nacional y el programa del partido, otros de carácter regional muy interesantes para la actuación política de los radicales socialistas en esta región.

Notas de Sociedad

VIAJES

Dentro de breves días desembarcarán en el puerto de Vigo, procedentes de Montevideo, el que fué Secretario de dicha Legación española, nuestro particular amigo don Alfonso G. Conde, a quien acompaña su distinguida esposa doña Lola Tardíer y preciosos nenes.

—Ha salido para San Sebastián, don Félix Suárez Inclán, ex ministro asturiano.

—Para la capital de la República, salió don Fernando García.

—Estuvo en Oviedo ayer, volviendo a su procedencia, el joven abogado ovetense don José García de la Noceda.

—Para Vivero, ha salido el ingeniero don Diego Terrero González Neira, con el fin de pasar una temporada.

—Se encuentra en Gijón pasando una temporada al lado de su distinguida familia el ex diputado a Cortes y secretario del Banco Hispano-Americano don Ramón Alvarez Valdés.

—De pasar una temporada en Gijón, regresó a Pola de Lena el director de la Sucursal del Banco Español de Crédito don Servando Fresno.

—Salió don Manuel Díaz Faes a pasar una temporada en Pajares, acompañado de su hijo.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a la elegante y distinguida señorita de la buena sociedad ovetense Adelina Vaquero, saliendo de nuevo para Somiedo, en donde veranea acompañada de su familia.

—En viaje de excursión salió para Galicia, el joven catedrático de la Universidad Central y distinguido amigo nuestro don Jaime Masaveu.

—Salió ayer para Barcelona, don Lorenzo Novo.

—Ha salido para Navia, en donde pasará una temporada, don Rafael Guilmain.

Con dirección al mismo punto, salió el competente empleado del Banco Español de Crédito don Leoncio Méndez.

—Llegó de Madrid, don Nabor Quintana.

—Veranea en Guitiriz, don César Falcón, acompañado de su señora madre.

—Se encuentra en Gijón, pasando una temporada con su distinguida familia, nuestro querido amigo el afamado doctor don José Miranda.

—Pasan una temporada en Salinas los señores de Berjano (don Gerardo).

señora de Franco (don Francisco), la encantadora señorita Cita Polo.

—Regresó de Castilla, el propietario don Teodomiro F. del Río, acompañado de su distinguida familia.

—Pasa una temporada en Gijón con su distinguida esposa, el culto coltense don José Suárez Villanueva.

—De Soto del Barco, y después de pasar una temporada, regresó a ésta la encantadora señorita María Luisa Bances Fernández.

—A pasar una temporada en Gijón, salió ayer la bellísima señorita Marujina Molina.

—A pasar unos días en la vecina villa gijonesa, salió la bellísima señorita Carmina Guerra.

—Procedente de León, en donde pasó unos días en disfrute de licencia, regresó a esta capital el culto teniente de Infantería don Claudio de la Paz.

UN TE BAILE, LUCIDISIMO

El té baile celebrado ayer tarde, terminada la corrida de toros, en el Pabellón del Club Astur de Regatas de Gijón, fué fiesta de una brillantez grandiosa.

Allí se dió cita lo más "chic" de la buena sociedad asturiana, atraídas por la agradabilísima temperatura que desde el cerro de Santa Catalina a dichas horas se respiraba.

El baile estuvo animadísimo, ofreciendo esa policromía que produce la variedad de riquísimas "toilettes" tan bella a los ojos de todo observador.

Una lucida orquesta amenizó la fiesta.

Desde Sama

Hoy domingo visitará Langreo el ministro de Fomento

(De nuestro corresponsal)

En la tarde de hoy, domingo, llegará a nuestro concejo el Ministro de Fomento, don Alvaro de Albornoz, quien se propone pasar unas horas entre sus amigos y correligionarios, regresando más tarde a Oviedo.

Con este motivo serán muchas las personas que acudirán a visitarle. Reciba nuestra bienvenida.

UNA NOTA DE LA FRATERNIDAD REPUBLICANA

Estando anunciada la llegada del Ministro de Fomento, señor Albornoz, para hoy domingo, a las seis de la tarde, se invita por la presente nota a los correligionarios de San Martín y Laviana, para que acudan a recibir y saludar en esta villa al citado señor Albornoz y sus acompañantes.

Por la Fraternidad Republicana de Sama, La Directiva.